Goniometrie a trigonometrie

«  zakladni goniometrické funkce
e jednoduché goniometrické rovnice
« zakladni trigonometrickésty a jejich pouziti



zakladni goniometrické funkce

Zavedeni goniometrickych funkei v pravouhlém trojihelniku:
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Pro obecny trojuhelnik plati:
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Sinova véta:

Cosinova véta:

Zakladni vzorce:

sinfz+cos’z =1, tgz

sin(z +y) = sinzcosy + coszsiny
cos(z £ y) =coszcosy Fsinzsiny

sin(2z) = 2sinz cos z,
os(2z) = cos’ z — sin® ¢
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Definice funkci:
y =sin x
Df=R
= (-12)
licha

sin (-x) = - sin x
perioda 2

grafy funkci

sina  sinf  siny
¢ = a? + b% — 2abcosy
b? = a? + ¢* — 2abcos B
a® =+ b% — 2chcosa
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= L, sin(§ +z) = cosz, cos(} +z) = Fsinz

tgz?
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sinz =+ siny = 2sin ¥ cos Y
cos z + cosy = 2 cos T cos TFX

cosz — cosy = —2sin £ sin Z5¥
y = COS X y =tg x y = cotg X
Df =R Df = R {3 + kn} Df =R -kt
Hf= (-17) Hf= R Hf = R
suda licha licha
cos (-X) = cos X tg (-xX) = -%g cotg (-x) = - cotg X
perioda 2 perioda & perioda &
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Tabulka zakladnich hodnot: w & | gl o) 3n
o | = | x| x| 5| = 2n
P 4 FME o g 2
00 | 30° | 45° | 60° | 90° | 180° | 270° | 360°
. e
0 = { el 4= b
sin x 3 2 5 1 0 1 0
Is LB 1 1
COsS X 1 ? '2— 2— 0 —1 0 1
tg x 0 ~V33 1 | 3| =+ 0 * 0
cotg x * I3 1 %.3_ 0 . 0 *

Priklad:
Vypocitejte hodnoty vSech goniometrickych funkci ublye-Ii:
sina. =-0,2 a vime, Ze Uhel alfa je wetim kvadrantu

ReSeni:
a € (n;gn)
COos vyp@itdme pomoci vzorce:
sin® x+cos x=1
004+cos x=1
cos x= 096
COSX = +./ 096
vime, Ze Uhel lezi védtim kvadrantu a vém nabyva funkce cos x zapornych hodnot, tedy
*
CcosSx = —,/ 096 = — % :—\/6 16:—4’\/6 :—2\/6
100 10 10 5
tg a cotg vypoitame pomoci vzoic
1
- sinx_ -02 _ 5 _ 1 6
cosx 2/6 26 2J6 12
5 5
1
cotgx=—= 2J6
tgx
Priklad:
. 1-tg’a
Upravte vyraz—————
cos2a
ReSeni:
_sinfa cosa-sinfa
1-tg°a _ cosa __ coda __1

cos2a coa-sina cofa-sinfa  cofa



jednoduché goniometrické rovnice

Zasady:
e pomoci vzoré zajistime, aby rovnici byla pouze jedna goniometricka funkce (hggn sin x
e pokud nelze upravit rovnici podle bodu jedna, talssazime upravit rovnici na jedné straa sodin a
na druhé stranrovnice mit nul
» pokud se objeviunkce na druho- pouZijeme substituci
e rovnice miize mit vice'eSen
» vyuZivejme pi feSeni kruhy nebo tabult

1. kvadrant 2. kvadrant 3. kvadrant 4. kvadrant
X=a x=180-a x=180 +a x=360-a
Priklady:
sinx=-—
2
2sin (4z + &) = —V/3, [{Z+kE, 5+k%, keZ}
2sin’ z = v/2sinz, [{k??, = 2k, %7—%2}\”. kEZ/Z}]
2—-92cos?z —+/3sinz =0, Hk’r, %+ 2kn, %r+2£7.’, kEL}]
S—].\n%—kélcotgr:(), [{%:T-E—kr, %.‘r+krr, kefﬂn
tgz + lfgf:z =2, [{%-,L'?_km %rr+2k#, ke Z}]
sin?r:(cosx—sinr)z, H%-i—k?r, ?—’gﬁ-f\?n kEZ}]
sin z + sin® 2z = 1, [{(2k+1)%, £ +kn, I7+kn, keZ}]
sin4r~—cos4r:%j [{%+kﬂ', %rq'—l.", IcEZ]]
Reste rovnice v intervaIQO;2ﬂ>
2+ cos2z = —Hsinz, [{ &n, & }
sinZ +cosz = 1, [{0, 5 37 2r }

Reste rovnice pro z € (—m, 27):

cotg (2:1:—- %) = -—1.



zakladni trigonometrické véty a jejich pouziti

» teSit pravouhly trojuhelnik
0 goniometrické funkce
o Pythagorova &ta
0 Eukleidova ¥ta

Pythagorova véta c? = a2 1 b? b

Eukleidova véta

- pro vﬁku g;f = Cq.Cp Vc

- pro odvésny a?=c.cy V2=c.cp P Cp .C Ca Ng

» sinova a kosinova&a (viz. prvni strana)
» teSit obecny trojuhelnik

Priklady:
Z danych prvk v pravouhlém trojihelniku ABC s pravym Uhlem uhotu C vypdtéte dalSi uvedené
prvky: b =12,6 cm, y= 7,8 cm; uetea, 3, a, C
[a=993c=16040 =3814, 3 =51°45]

V trojuhelniku ABC vypatéte délky zbyvajicich stran a velikosti zbyvajiciafittnich uht, je-li dano:
a=7m,b=4my=38°

[c = 457, =109°23, 3 = 32°36]

V obdélniku o rozrrech a = 4 cm, b = 5 cmdete vzdalenost paty kolmice z bodu B na Ufiliku
AC od bodu B.

[vzd: 3120n‘]



Priklady:

1) Vypocitejte sin 2 a cosa

sina:—%/\%ﬂ'<a<2ﬂ'. [sin2a:—ig} cos 2a = 1]

9

2) Zjednoduste vyraz:

a)

sin(~F) cos(z = 3) + cos(~) cos(~)

sin § cos ¢ + sin(—£) cos(§ — z)
tg 87 — cotg %'ﬁ + sin 37

1+tg%7r+cotg%

b)

(napowda: cos(x - g) = cosg -X) =sinx
Uhly musime fevést na zakladni velikost)
3) Ur¢i definiéni obor funkci:
f(z) = log(tg z), [(km, T + k)

f(z) = \/log(tg z). ; [<%+kﬂ,%+kﬂ)
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[{0}]



